

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion. 39

Mañon, Viernes 2 de Agosto de 1895.

Año XXIV. Núm. 6.656.

## LO DE CUBA

Hasta el día 10 de Julio alcanzan los periódicos de la isla de Cuba que, por vía española y extranjera, han llegado á Madrid.

De ellos toma nuestra colega «El Estandarte las siguientes noticias:

«El día 1.º de este mes salió de Manzanillo la guerrilla local, compuesta de 80 hombres, hijos todos de dicho punto, al mando del capitán don Pedro Boeras. Al llegar á Cayo Largo, encontráronse con una partida compuesta de 200 rebeldes, mandada por Amador Guerra, el cual ordenó cargasen al machete sobre los guerrilleros.

En medio del fragor del combate encaróse Amador Guerra con uno de los guerrilleros, disparando éste un certero tiro en el vientre al cabecilla, que le causó la muerte á las doce de la noche del siguiente día.

De los guerrilleros fueron heridos 19, muertos 15, ileso 15 y de los 31 restantes aún se ignoran sus paraderos.

Además de la muerte de Amador Guerra, los rebeldes perdieron á un tal Modesto Fernández, quedando herido gravemente el segundo de la partida.

En el pueblo de Niquero (Santiago de Cuba), se ha construido, para su defensa, una muralla en los extremos del poblado y del lado del mar, por medio de una cerca de janes de dos y media varas de alto. De dichos janes se han empleado 28.000.

Se han construido, asimismo, siete torreones á 200 metros uno de otro, pudiendo contener cada uno de 15 á 20 hombres.

Las maderas para esas obras fueron donadas generosamente por el vecindario, que contribuyó, además con 2 mil 106 pesos en oro y 44.050 en plata.

En dicho punto se han presentado cuatro insurrectos á las autoridades.

La partida que capitanea Angel Guerra, que en el mes de Junio fué herido en un encuentro, hizo prisioneros en Cabonico (Holguín) á los propietarios don Manuel Freyre y al señor Mercado, condeños de las fincas plataneras de aquel punto, parece que exigiendo á sus socios 20.000 pesos por su rescate.

Por los alrededores de Holguín andan algunas partidas insurrectas, entre ellas la de Miró. La plaza está bien guarnecida, y se tiene especialísimo cuidado con las entradas.

El cabecilla Aramburu, muerto últimamente, perteneció á la fuerza de Amador Guerra, y presentado á iudicio más tarde, intentó levantar una partida en Trinidad, escondiéndose al ser buscado activamente por la policía; pero después consiguió, al frente de 15 hombres, entrar en el ingenio «Palmarito», donde fueron atacados por las tropas, muriendo Aramburu y disolviéndose la partida.

La levantada en Santa Clara al mando de Gerardo Machado se ha disuelto.

En la noche del 30 de Junio, algunos individuos de la partida que manda Pedro María Delgado, ex-alcalde de barrio, tiroteó en los puntos extremos de Baracoa.

Según una carta de Manzanillo, por noticias que tuvo el comandante Sánchez del sitio donde se encontraba el cabecilla Rabi, despachó un correo para el coronel Aimaz dándole cuenta de ello y proponiéndole un proyecto de ataque. El correo fué detenido y ahorcado por los insurrectos, quienes contestaron al comandante Sánchez (suponiendo que la respuesta procedía del coronel, que mejor era que atacase por distinto punto.

Sánchez, con 300 hombres, atacó la posición ventajosísima que ocupaba el enemigo con número cinco veces mayor, entablándose la acción fiera y briosa, con mucho coraje, cuerpo á cuerpo, en un callejón difícil de maniobrar.

Dos sargentos bien situados, uno con 30 hombres y otro con 12, realizaron prodigios de valor, lográndose, como final de esta jornada, desalojar al enemigo de sus posiciones, teniendo las tropas 50 bajas entre muertos y heridos y 280 los insurrectos.

El periódico «La Lucha» refiere, que el general Martínez Campos, calurosamente aclamado por el pueblo de Santa Clara, salió con dirección á Sancti Spiritus jinete en un caballo que momentos antes compró en exiguo precio de dos onzas en oro.

Iba acompañado de 100 hombres de Guardia civil montados, una seccion de Caballería de Pizarro y su Estado Mayor.

Dice un periódico de Santa Clara que han sido detenidos por la Guardia civil tres negros que aprovechando las actuales circunstancias, venían viviendo del merodeo y cometiendo toda clase de fechorías, incluso violar mujeres.

El cinismo que revelaban en sus semblantes los tres morenos al ser conducidos á la cárcel, llenaba de indignación á cuantos conocían los hechos cometidos por esos salvajes.

D. Pedro Boeras, jefe de la guerrilla local, que, como hemos dicho, dió muerte en un encuentro al cabecilla Amador Guerra, es teniente coronel de Voluntarios, vecino y comerciante de Manzanillo, y de él hace toda la Prensa cubana elogios merecidos.

El día 7, al regresar de Puerto Principe á Nuevitas el tren de pasajeros, la máquina exploradora que le precedía notó, al llegar al puente núm. 12, á tres kilómetros de Altigracia, que éste estaba ardiendo, por lo que hizo señas al tren en que iba el pasaje para que retrocediera, haciéndolo éste hasta Minas.

Este puente se encontraba en el punto conocido por «Punta Pilon».

Las líneas telegráficas y telefónicas fueron cortadas. Dicho día 7 se sabía en ésta que el tren de pasajeros se quedó en Minas, y que ha salido de Puerto Principe un tren de materiales á reparar la línea.

El teniente coronel Vasallo del batallón Provisional de Puerto Rico, con 300 hombres, se encuentra en el ingenio «Dos Maris».

No se sabe con seguridad quién quemó el puente; unos dicen que la partida de Labrada, compuesta de 200 hombres, y otros que fué la de Mirabal, con 400 hombres.

Esta partida acampó en «Las Américas».

Los ingenios «Senado» y «Lugareño» estaban listos para empezar á trabajar; había ya mucha gente cortando caña, cuando los dueños de los ingenios recibieron recado de Máximo Gómez, que les decía que si trabajaban les quemaba los ingenios y á los trabajadores les colgaba de una guásima; por esta razón se suspendió en seguida todo trabajo.

En las Minas se reunieron como unos 200 trabajadores, y viendo el comandante militar de allí que por falta de dinero no podían embarcar para Puerto Principe, telegrafió al gobernador del Principe, quien ordenó que, por cuenta del Gobierno, se le facilitara el pasaje á todo el que quisiera embarcar.

El poblado de Cascorro (Puerto Principe) ha sido atacado por los insurrectos, por tres veces. Los 100 hombres de tropa que defendían el puesto se batieron heroicamente, rechazando al enemigo; pero no pudieron evitar que éste quemara 14 casas y saqueara dos tiendas. Afirmase que Máximo Gómez fué el que dirigió el ataque.

Decíase que los insurrectos habían repartido una proclama, prohibiendo entrar en Puerto Principe, aves, carbon, leche y ganado.

\*\*\*

A propósito de la entrada del cabecilla Máximo Gómez en el Camagüey, y de la conferencia que con él celebró una comision de camagüeyanos importantes, dice lo siguiente á «El Diario de la Marina», de la Habana, su corresponsal en Puerto Principe:

«Ha tenido seccion—aunque muy contraria al deseo de sus numerosos promovedores—La proyectada entrevista de una comision de camagüeyanos de reconocido arraigo y representacion en el país con el titulado general insurrecto Máximo Gómez.

El emisario que se envió á solicitar de Gómez la expresada entrevista, se avistó con él el día anterior al ataque é incendio de Altigracia, y, según he podido enterarme, Gómez contestó que no era á él á quien tocaba resolver la cuestion, porque al invadir el Camagüey no había contado con la voluntad de sus moradores, sino que lo había hecho en obediencia á órdenes emanadas

de la junta revolucionaria de Nueva York, y que estaba dispuesto á cumplir su encargo, aunque tuviera que importar negros de Santo Domingo.

No obstante—agregó,—los camagüeyanos que están ya conmigo, contestarán si quieren oír á la comision y dejarse convencer de que no es la guerra lo que más conviene á Cuba; y acto seguido los consultó, obteniendo la negativa.

Comunicó el emisario el resultado de su gestion á la comision que le confiara tan delicado encargo, y ya nadie habla de posibles arreglos entre los pocos que hacen la guerra y los numerosos vecinos que la rechazan, por considerarla ineficaz, destructora y bárbara».

## Noticias particulares

«Las Novedades», de Nueva York, publica los siguientes telegramas:

«Habana, 15 de Julio.—Las partidas insurrectas mandadas por los cabecillas Zayas, Toledo, Logan, Solano y Mena uniéronse para atacar á las tropas españolas en las inmediaciones de Sancti-Spiritus, formando un contingente de 500 hombres.

Sabedor de este proyecto el comandante español señor Armíñan, atacó en Vistahermosa á las fuerzas combinadas, antes de que éstas tuvieran tiempo de prepararse, y las derrotó por completo, haciéndoles veinte muertos y cuarenta heridos, figurando entre estos últimos, con una lesion en una pierna, el cabecilla Logan.

Las fuerzas españolas tuvieron 14 muertos.

Una partida de 400 hombres entró esta mañana en el poblado de Provincial, provincia de Santa Clara, atacando el puesto de la Guardia civil, cuya guarnicion hizo una heroica resistencia.

Los insurrectos incendiaron el lugar y se retiraron, dejando seis muertos sobre el terreno.»

«Habana, 16 de Julio.—Esta semana han redoblado su actividad las fuerzas en campaña. Las tropas españolas, que se mueven sin cesar, han tenido muchos encuentros con partidas insurrectas, pero no señala victoria alguna decisiva alcanzada por unas ni otras.

El gobierno general con el beneplácito del consul de los Estados Unidos, expulsó hoy de la isla á los ciudadanos americanos Vargas y Ruiz.»

Un redactor de «La Discusion», de la Habana, ha celebrado una «entrevista» con el comandante del «Atlanta», quien no ha tenido el menor inconveniente en manifestarle que el gobierno de Washington está firmemente resuelto á extremar su persecucion contra las expediciones separatistas y que él ha recibido en tal sentido órdenes rigurosísimas.

El «New-York Herald» ha ordenado á su corresponsal en la Habana que le

trasmite por telégrafo textualmente la «interview» con el comandante del «Atlanta», que ha publicado «La Discusion».

#### El general Salcedo

Dice «La Correspondencia Militar»: «Cartas particulares de Cuba recibidas hoy en Madrid, niegan categóricamente con autorizadísima referencias, que entre los generales Martínez Campos y Salcedo haya habido el menor rozamiento, como se dijo hace algunos días relacionándolo con el pretendido regreso del segundo de dichos generales á la Península.

Una de las cartas á que nos referimos, dice que el señor Martínez Campos continúa apreciando en lo que valen las relevantes dotes militares del general Salcedo, quien se encuentra lisonjeado por todo el ejército pues siempre el éxito corona las operaciones que lleva á cabo.

#### Máximo Gomez en el Camagüey

En una de las correspondencias dirigidas por el general Martínez Campos al señor ministro de Ultramar y recibida por éste en el último correo llegado á Madrid, explica el primero las causas que hicieron imposible á las tropas el impedir el paso de Máximo Gomez al Camagüey.

No existiendo ya comunicacion telegráfica, tuvo que establecer el general en jefe un servicio de vigilancia, por medio de peatones, en los límites de las provincias de Santiago y de Puerto-Príncipe, encargados de avisarle rápidamente—si el caso llegaba—de la proximidad del enemigo á la divisoria de ambas jurisdicciones; pero las lluvias torrenciales que cayeron por aquellos días pusieron de tal manera infranqueables los caminos y sendas que tuvieron que recorrer los peatones, que cuando éstos pudieron dar aviso de la presencia de los insurrectos era ya demasiado tarde para oponerse al paso de Máximo Gomez.

#### La cuestion de Ayuntamientos

También recibió el gobierno cartas del general Martínez Campos y del gobernador civil de la Habana aclarando la tan discutida formacion de los Ayuntamientos en la isla.

Dice el general que para elegir el Municipio de la Habana sirvióse de las listas de los tres últimos bienios, y de ellas escogió por orden de antigüedad y de bienio á los mas antiguos.

Entre los primeramente designados, y á quienes tocaba por antigüedad, figuraban varios autonomistas, que se negaron á formar parte del Ayuntamiento.

Es mas, casi todas las personas del primer bienio declinaron el honor de entrar en el Municipio.

Entonces, para cubrir esas vacantes, designó á los que les sucedían en antigüedad hasta completar el Ayuntamiento, quedando éste constituido con trece de union constitucional, cuatro reformistas y un autonomista, como ya se ha dicho.

El general termina su carta diciendo:

«La antigüedad, no yo, ha designado los concejales.»

Por su parte el gobernador de la Habana participa que los Ayuntamientos de la provincia quedaron constituidos con la misma proporcionalidad de elementos que anteriormente tenían.

#### Triste cuadro

El corresponsal de un periódico habanero, el «Diario de la Marina», en una de sus cartas hace el siguiente cuadro con motivo de los resultados producidos ya por la insurreccion:

«La fiebre amarilla empieza á desarrollarse. El calor es insoportable; las lluvias, torrenciales y continuadas, y los caminos están verdaderamente intransitables. La agricultura está muerta, la esperanza se alejó de nosotros, y la guerra destructora, con sus ruinas y miserias, nos presenta el cuadro mas triste y sombrío.

Salen vapores para Nueva-York, Santo Domingo y Haití, que apenas son suficientes para contener los pasajeros que huyen y nos abandonan en busca de paz y bienestar.

Aquellos preciosos campos de estas ricas regiones de cafetos, cacao, cañas y tabaco, están cubiertos de hierbas y casi perdidos los plantíos.»

#### Un error funesto

Dicen de Sagua la Grande con fecha 8 de Julio:

«Anoche á las once ocurrió una lamentable equivocacion en esta villa, tiroteándose la ronda de voluntarios y la tropa, resultando muerto el teniente de voluntarios don Antonio Serrano y herido un voluntario.»

## RECORTES

#### Manifestaciones anticatólicas

Se han celebrado en Bruselas, y en ellas han tomado parte los liberales y los socialistas de Bélgica, unidos ahora para combatir la ley escolar, para demostrar su enemiga contra la Religión católica y para pedir la libertad de conciencia.

Cuando el Rey se dirigió á Saint Gilles para inaugurar una exposicion, los manifestantes comenzaron á gritar desahoradamente:

«¡Abajo la dignidad Real! ¡Abajo Dios! ¡Viva la República!» Entonando luego la Carmañola.

Estas escenas incalificables han causado penosa impresion en Bruselas y en Bélgica, porque se vé que los anticatólicos, á pretexto de pedir que se derogue la ley escolar, promueven escándalos, con sus manifestaciones, en los momentos que aprovechan los católicos para oír la infalible palabra de Leon XIII en su Encíclica á los católicos belgas.

Témense muy serios desórdenes si persisten los liberales y socialistas en sus bárbaros gritos antireligiosos.

#### Crímen en Barcelona

En la calle del Parlamento, en Barcelona, han aparecido degollados una madre y dos niños de corta edad.

Existe la presuncion de que el móvil del crimen han sido los celos.

Un detalle espantoso:

Cuando los cadáveres fueron descubiertos, una niña de pocos años, hija de una vecina de la casa, estaba sola con ellos, jugando con los cuerpos inertes.

#### Mil millas en lancha

El día 10 del mes pasado llegó al puerto de Nueva York una lancha de pesca llamada «Kosie», llevando á bordo á un portugués llamado Dionisio, y la mujer é hijos de éste.

El viaje de la pequeña embarcacion merece describirse.

Salió de Spanish Point, en la parte Norte de las Bermudas, y el 13 de Junio le separó de la costa una violenta tempestad; anduvo errante por el mar hasta que el vapor «Bellardem» le dió viveres é instrucciones para llegar á puerto.

Cou grandes trabajos llegó á Nueva York, donde ha llegado después de recorrer más de mil millas, tanteando el camino, por decirlo así, pues no llevaba instrumentos náuticos á bordo.

Cuando le preguntaron cómo había podido dirigirse á Nueva York, dió como única razon que estaba seguro de llegar á los Estados Unidos por la gran extenston de sus costas, mientras que, volviendo al punto de partida, podía dejar aquellas islas á un lado é ir á perderse en la inmensidad del Atlántico.

#### Ferrocarril sobre el Niágara

La revista técnica «Engineering» anuncia que se están llevando á cabo importantes trabajos para establecer un tranvia funicular por encima de las cataratas del Niágara.

Dos torres de acero de seis metros de altura serán las estaciones de salida y llegada, y unos fortísimos cables del mismo metal serán los conductores por donde se deslizarán los coches conduciendo cada uno 20 personas.

El espectáculo que desde allí se presencié será de lo más imponente que puede concebirse.

#### Un loco

En el pueblo de Hormigos (Toledo), un joven de 22 años amarró á su madre á un árbol y regresó al pueblo, insultando á los mozos y abofeteando á las mujeres que encontraba.

Dicho sugeto fué acorralado, capturándosele. Al verse en la carcel creció su furor, y arrancando la reja que daba á la calle huyó, causando varios daños.

Los civiles le detuvieron de nuevo, pero se volvió á escapar, apedreando al alcalde y á los guardas. Estos le mataron de un tiro.

El juez de Torrijos instruye las oportunas diligencias, y ha dispuesto que sean presos el alcalde y los guardias de Hormigos.

#### Un yate de recreo

Según dicen los periódicos de Vigo, el sábado penúltimo fondeó allí el hermoso yate de recreo «Urania», que acaba de adquirir en Inglaterra don Francisco de Recur. Esfe señor ha pertenecido á nuestra armada.

Es un barco de 800 toneladas de registro, construido en los astilleros de los Sres. Thompson.

Es una magnificencia y un «coufort» sin límites; todo es en el barco selecto y de primer orden; sala de recibimiento, cuartos de baño, habitaciones para los convidados, camarotes, todo está cubierto de seda, espejos, cuadros y alfombras.

Calculáse el coste del yate en 1.200, 000 pesetas.

El «Urania» permanecerá ocho días en Vigo. Parece que el primer viaje será á la Australia.

#### La armada francesa

A un periódico le telegrafían desde París que es indecible la irritacion que en el espíritu público han producido los últimos accidentes marítimos

Desde la varadura del «Massena», la

opinión y la prensa han abandonado todo otro asunto para fijar la vista en el estado de la Marina francesa, ó de su administracion, mejor dicho.

«L'Eclair» ha publicado un artículo vehementísimo, reclamando que sean «sometidas á la ley y á la formalidad las vanidades de la burocracia naval, indócil al Gobierno y á la opinión y peligrosa algún día para la patria.»

«La Petite République» pide el castigo de los ladrones y asesinos (textual) que suministran material malo á la Marina, comprometiendo las vidas de las tripulaciones y el honor nacional.

La misma idea, con otros tonos, se refleja en toda la prensa de París y de los departamentos.

#### Traccion eléctrica y traccion mecánica

En América del Norte hay actualmente kilómetros 13.000 de tranvías eléctricos servidos por 20.000 carruajes.

El capital empleado es 1.125.000 francos.

En Boston hay 430 kilómetros de tranvia, eléctricos casi todos; Londres, que es diez veces mayor, no tiene más que 400, de traccion animal.

Alemania va á la cabeza de las demás naciones de Europa, pues en aquel imperio se cuentan 340 kilómetros de tranvías eléctricos, servidos por 535 vehículos motores y 420 carruajes.

La potencia total consumida es de 9.500 caballos, y en la actualidad se construyen 280 kilómetros y 20 motores.

En Italia funciona una línea en Milán, también eléctrica.

#### La musica de Wagner

Siguiendo la costumbre establecida hace pocos años, el día 8 de agosto empezará á rendirse culto á Wagner en el teatro Real de Munich, representándose, por orden cronológico, hasta el 27 de setiembre, las maravillosas obras del insigne músico alemán, maestro de los maestros en la lirica dramática.

Las representaciones darán principio con «Las Hadas», á la que seguirán «Rienzi», «El buque fantasma», «Tannhäuser», «Lohengrin», «El oro del Rhin», «Valkiria», «Sigifredo», «Crepúsculo de los dioses», «Tristán é Isolda» y «Los maestros cantores».

Varios «dilettanti» barceloneses conocidos por sus aficiones wagneristas asistirán á estas fiestas musicales.

#### Un palacio monstruo

Ya comprenderá el lector que vamos á hablar de algo que ocurre en los Estados Unidos

En mitad de Nueva York, y en el barrio más elegante de la Ciudad Emporio, se está levantando actualmente un magnífico palacio donde el público hallará reunidos los más variados alicientes.

El terreno ha costado un millon de duros y la edificacion costará dos.

¡Una bagatela! El palacio se llamará «Olympia», y se inaugurará, si Dios quiere, el 18 de Noviembre.

El proyecto de su director propietario, monsieur Oscar Hammerstein, es grandioso. En el piso habrá un espléndido «music hall», que contendrá la friolera de 146 palcos. A la izquierda encontrarán los concurrentes otra sala inmensa, que se dedicará, de un modo exclusivo, á conciertos de música clásica; en el segundo, un soberbio teatro,

que realizará el ideal de este género de construcciones, y más arriba una hermosa terraza, á la que se llegará por medio de admirables ascensores.

La persona que adquiera un billete para cualquier espectáculo de los que se darán á un mismo tiempo en este palacio moustruo, tendrá derecho á circular libremente por todo el edificio.

Ivette Gilbert y la Otero figuran ya entre las artistas contratadas por este empresario «fin de siccle».

**Expediciones polares**

Dicen Nueva-York que el vapor «Kite» ha salido para Groenlandia á fin de recoger la expedicion Peary. Este vapor lleva á muchos sabios eminentes: el profesor Salisbury, de la Universidad de Chicago, para estudiar los ventisqueros y la geología de la region; el profesor Dyche, de la Universidad del Estado de Kausas, para recoger ejemplares de la fauna y de la flora, y mister Boutillier, de Filadelfia, representante de la Sociedad de geografia. Se esperan grandes resultados científicos de esta expedicion.

Se cree que el «Kite» llegará sin dificultad á su cuartel general, y que la mision estará de vuelta el 1.º de octubre en San Juan de Terranova.

**El contrafuego Martí**

El distinguido industrial don José Martí ha consagrado su actividad y sus conocimientos al estudio práctico que diera por resultado la total extincion de los incendios.

Bajo este punto de vista se dice que son innumerables los intereses que ha salvado, las vidas que ha librado de las llamas destructoras, los servicios que ha prestado á todas las clases sociales con su sencillo é ingenioso sistema extinguidor de incendios.

Este invento no lo constituye un mecanismo complicado ó un aparato de difícil manejo en sus aplicaciones prácticas; es lo más sencillo que se conoce en su clase, y en esto también estriba el mérito científico é industrial del invento.

Consiste en unas bombonetas de cristal, cabida de un líquido especial que al romperse cuando se arroja con fuerza en el foco del lugar incendiado, producen ciertos gases que apagan rápidamente las llamas, aunque sean producidas por materias de la mas fuerte combustion.

La prueba verificada por el señor Martí en Madrid el 15 de este mes, en la Castellana, frente al Hipódromo, ha sido una de las más brillantes.

Impregnada una caseta de madera—de cuatro metros de alta por cinco de ancha—de una espesa capa de alquitrán, petróleo y aguarrás, se le prendió fuego, el cual se propagó rápido y amenazador. Cuando todo estuvo incendiado y las llamas se retorcian furiosas y con una fuerza enérgica, arrojó el señor Martí dentro de la caseta una bomboneta de cristal, y desparrándose el líquido, apagó en el acto el fuego.

A esta prueba acudió mucha gente atraída por la novedad del suceso, y muchos representantes de la prensa.

**Noticias de Marruecos**

En una carta procedente de Fez se asegura que se ha descubierto que El Arbi-Ben Mohtar, exvisir del difunto Muley Hassán, el cual goza de la pro-

teccion extranjera, se ha negado á suministrar al sultan actual una suma que éste le pidió.

Dice también dicha carta que han llegado á Fez 400 individuos de la tribu rebelde de Rama, sometiéndose definitivamente y siendo muy bien recibidos.

El ministro plenipotenciario de Francia en Marruecos, Mr. Mombel, ha conseguido que el Maghzen conceda el «regium exequatur» á Mr. Marcelly, como vice-cónsul de aquella República en Fez.

Han llegado á Tánger los 40.000 duros para el pago de la indemnizacion á Alemania.

Los alemanes quieren se les entreguen en moneda trancesa, y las autoridades marroquíes se afanan buscando napoleones ó papel francés, con lo cual aquéllos tienen un beneficio de 10.000 duros, resultando que la indemnizacion se eleva á 50.000 duros.

Los buques alemanes llevarán probablemente dicha suma.

El Gobierno de Italia ha enviado á Tánger el crucero «Arethusa», cuyo comandante lleva la mision de apoyar las reclamaciones formuladas por consecuencia de un atropello cometido contra un brik-barca de aquella nacion en la costa del Riff, cerca del cabo Tresforças.

**Gacetilla**

En la sesion celebrada por la Comision provincial el día veinte y seis de Julio último, se dió cuenta de una comunicacion del Alcalde de esta ciudad, en que solicita se conceda al Ayuntamiento una subvencion para obras en los caminos vecinales, con objeto de facilitar trabajo á los jornaleros que carecen de ocupacion, acordándose que se diera cuenta en su día á la Excelentísima Diputacion provincial, á quien compete la resolucion de este asunto.

Recordamos á los alumnos libres que quieran examinarse en Septiembre próximo, que deben presentar sus solicitudes durante la primera quincena del presente mes, á fin de que en las secretarias de los establecimientos de enseñanza puedan instruir los oportunos expedientes durante la segunda quincena del propio mes.

Algunos vecinos de Mahon que veranean en Villa-Carlos, tienen preparada una fiesta callejera que se verificará en la calle del Puerto de dicho pueblo el próximo domingo, verificándose por la tarde corridas de borriquillos de Argel, sortija, cucaña vertical y otros entretenimientos, y por la noche habrá fuegos artificiales, amenizando la fiesta una banda de música.

Segun vemos en los diarios de Palma, ha sido destinado á prestar sus servicios en esta provincia, el ingeniero de Caminos D. Guillermo Carbonell.

Como excepcion al periodo de veda que continúa en esta zona hasta el día quince del presente mes, pueden cazarse desde el día de ayer palomas, tórtolas y codornices en aquellos predios en que se encuentran levantadas las cosechas.

Mañana, el lunes y martes se darán las pagas á las clases pasivas que cobran por la Administracion Depositaria de este partido, descontándose el importe de la cédula personal correspondiente al actual año económico.

Escribe el otro en su número de anoche:

«Si la imagen de Nuestra Señora de Gracia hablara, qué de cosas nos diría.....»

¡Yal... Pues no aseguraban ustedes que todo se reducía á una invencion del señor Alcalde?

Palinodia vergonzante, se llama esta contradiccion.

**Calendario**

Santo de hoy.—Ntra. Sra. de los Angeles y S. Alfonso María de Ligorio, obispo, doctor y fundador.

Santo de mañana.—La Invencion del cuerpo de S. Estéban pr-mr.

**Cultos**

Mañana, sábado, á las siete de la tarde, en la iglesia de San Cayetano, Llumessanas, se cantarán solemnemente Completas en honor del Santo Patron y Titular, Salve y los Gozos, y al fin adoracion de la Reliquia del Santo.

Parroquia del Cármen, continúa el Jubileo de las Cuarenta-Horas, mañana visita á María Santísima, Salve y los Gozos, como se efectúa todos los sábados por sus devotos.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Cármen en el Cármen.

**Ultimas cotizaciones**

**Banco de Mahon**

Barcelona 1.º—4.º to t.	
4 por ciento Interior.	67'35
4 por ciento Exterior.	77'80
4 por ciento Amortizable.	81'12
Billetes Hip. de Cuba 1886.	99 87
Id. id. id. 1890.	88'70
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferrocarril de Francia.	17'55
Ferrocarril del Norte.	21'40
Id. de Orense.	00'00
Ferrocarril de Almansa.	00'00
Id. de O. B. y Francia.	51 75
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	53'37
Obligaciones C.ª T. atlántica.	88'50

**Empeños del Casino Mercantil**

Interior.	rs. vn. paga alcista.
Exterior.	» » »

**Observaciones Meteorológicas de hoy**

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0º, en mm.	760'03	758'48
Termóm. seco.	27'3	28'0
Humedad relativa.	54	48
Direccion del viento.	SO.	SSO.
Clase id.	Brisa	Brisa
Estado de la atmósfera.	Despejado	Despejado
Tem. máx. á la sombra.	28'8	
Id. máx. al sol.	35'2	
Id. mínima.	19'3	
Id. id. irradiacion.	17'6	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	330	
Lluvia en id. en mm.		
Evaporacion en id.	7'5	
Ascenso del baróm. id.		
Descenso id. en id.	1'02	

**Anuncios oficiales**

**Ayuntamiento de Mahon**

Reemplazos.—Debiendo procederse en la Secretaría de este Ayuntamiento á efectuar los trabajos preliminares para la formacion del alistamiento del

próximo reemplazo del Ejército de 1896, se invita á todos los mozos que durante el presente año cumplan la edad de diez y ocho y en su defecto á sus padres, curadores ó parientes más cercanos para que se presenten á su inscripcion en estas Casas Consistoriales con el fin de evitarse la responsabilidad en que incurrirán según la Ley vigente los que dejen de efectuarlo.—Mahon 2 Agosto de 1895.—El Alcalde-Presidente, El Baron de las Arenas.

**El Comandante militar de Marina de la provincia de Menorca, Capitán de este puerto, etc., etc.**

Previene al artillero de mar de primera clase, licenciado, José Rodriguez Quevedo, se presente en esta Comandancia para enterarle de un asunto que le concierne.—Mahon 2 Agosto 1895.—Pedro N. de Valderrama.

**Telegramas**

DE

**El Bien Público**

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 1.º—3 t.

El general Arderius telegrafia que los insurrectos con fuerzas considerables atacaron el dia treinta al destacamento del ingenio Isabel de Guantánamo, compuesto de veinte hombres mandados por el sargento Martinez, que rechazaron bizarramente al enemigo, haciéndole numerosas bajas.

Dice tambien el telegrama que en Colonia de Sagua, fuerzas de la Guardia civil al mando del capitán Garrido, batieron la partida insurrecta que mandaba el cabecilla Rodriguez, matando á éste.

El general Martinez Campos ha debido llegar hoy á Manzanillo.

Madrid 1.º—10'30 n.

Se han declarado en huelga los cristaleros de Carmaux (Francia), á consecuencia de haber sido despedido de la fábrica un obrero que se presenta candidato en las elecciones municipales de dicho pueblo.

San Sebastian.—La recepcion dada en el palacio de Miramar por la familia real ha sido brillantísima.

Madrid 1.º—11'45 n.

Los carlistas de Santiago están disgustados del marqués de Cerralbo por la conducta que ha observado en la testamentaria del marqués de Monroy.

El marqués de Cerralbo ha sido demandado como albacea y á pesar de ello se anuncia el reparto de los bienes.

Se ha suicidado el marqués de Villalobar, hermano del actual Duque de Rivas.

Madrid 1.º—11'50 n.

Puerto-Rico.—En breve saldrá un vapor para recoger á los prófugos residentes en la república Argentina, que se han ofrecido ingresar en el ejército de Cuba.

Dentro de pocos dias será trasladada al penal de Alcalá la procesada en la causa del testamento falso, llamada Gabina.

En la calle de Campoamor se ha encontrado el cadáver de una joven guapa, muerta de una puñalada, ignorándose quien sea el autor.

Imp. de M. Parpal.



## LA MARÍTIMA

COMPañÍA MAHONESA DE VAPORES

En virtud de convenio celebrado entre la «Sociedad Mahonesa de Vapores» y la Compañía de Navegación «La Menorquina», con fecha 30 de Julio último, según escritura pública otorgada ante el Notario don Francisco Mercadal, quedó constituida esta Sociedad Anónima con un capital social de 625.000 pesetas, dividido en 1.250 acciones al portador de 500 pesetas cada una. Y habiendo manifestado varias personas que no tienen interés en «La Mahonesa» ni en «La Menorquina», desean de adquirir acciones de «La Marítima», desde esta fecha hasta el 31 del corriente, á las nueve de la noche, queda abierta en el domicilio del infrascrito Director Naviero una suscripción de acciones, que se repartirán á prorata el día 1.º de Septiembre, á las diez de la mañana, si el importe de las suscriptas excediera de la suma que la Sociedad tiene disponible.—Mahon 1.º Agosto de 1895.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

### Sociedad General de Alumbrado

Acordado por la Junta general en sesión celebrada el 23 del corriente, el reparto del dividendo activo de 25 pesetas por acción correspondiente al ejercicio finido en 30 del pasado Junio, queda desde esta fecha abierto el pago del mismo en las oficinas de esta Sociedad calle de la Infanta número 22. Dicho pago se efectuará mediante la presentación del cupon número 2. Mahon 24 Julio de 1895.—Por la Sociedad General de Alumbrado, El Gerente, Juan F. Taltavull.

### La Eléctrica Mahonesa

Habiendo acordado la junta general celebrada ayer, repartir un dividendo activo de quince pesetas por acción, queda abierto el pago del mismo, de diez á doce de la mañana todos los días laborables hasta el día 10 del próximo Agosto, en las oficinas de esta Sociedad, Isabel II, 58.—Mahon 29 Julio 1895.—Francisco F. Andreu, Gerente.

### Para vender

Lo está una porción de terreno denominado «Las Viñetas» de nueve barcillas sembrado situado en el término de Alayor, camino de Lucalsoldent, con bigual de toda clase y cisterna lindante con tierras de D. Vicente de Lluclarí y D. José Fábregas.

El comprador podrá retenerse el precio de dicho terreno menos 250 pesetas que deberá entregar en el acto de firmar la escritura.

Para informes dirigirse á D. Antonio Pons y Alzina, calle de la Iglesia, Alayor.

### AL PÚBLICO

Para las próximas fiestas de S. Lorenzo que celebra el pueblo de Alayor, el Conserje Jaime Orfila del Casino que tiene el frontis amarillo situado en el paseo y entrada de dicho pueblo, avisa al público que servirá como lo ha venido haciendo cada año, raciones, meriendas, comidas y cenas variadas á precios muy económicos, encontrándose además toda clase de licores y refrescos, dulces en abundancia, café, chocolate y ensaimadas, servido todo con prontitud, esmero, aseo y limpieza que es propio.

La cocina será dirigida por el conocido joven mahonés José Vidal.

## PANADERÍA LA GAVILLA DE ORO

Se compran trigos y con preferencia de los del año anterior.

Para su ajuste dirigirse á dicho establecimiento (Miranda, 5.)

### Para vender

Lo está en esta ciudad la casa de la calle del Alba que forma esquina con la calle de Alayor. Para informes, calle de Andreu núm. 13.

### HELADOS

Todos los días los habrá en la Confitería LA MAHONESA Nueva 21.

Se servirán jarabes de horchata, limon, fresa frambuesa y granadina con agua, helada.

En el mismo establecimiento se venderá hielo de superior calidad á 0'25 pas. kilo.

**DINERO** Se procura su colocación á préstamos en primeras hipotecas, á renta vitalicia y con buena garantía. También se procura el cobro de alquileres, administración de fincas, copiar documentos, etc., y desempeñar, por encargo, otras varias comisiones. Informes: Deya, 16, 1.º.—Mahon.

### Para vender

Lo está un huerto de recreo. Para informes en esta imprenta.

### Leche de burra

Se encuentra en la calle de S. Bartolomé núm. 23 y pasa á domicilio.

### Para vender

Lo está la casa y el establecimiento de licores del rincón de la Pescadería.

### Para alquilar

Lo están las casas núms. 5 y 6 de la plaza del Retiro. Informarán en la Panadería de D. José Sintés Saura.

### Fes de vida

### Listas de embarque

Bastion núm 39 imprenta.



# LA MARÍTIMA



## COMPañÍA MAHONESA DE VAPORES

Servicios fijos que desde hoy desempeñarán los vapores de esta Sociedad.

### Viages semanales entre Mahon, Alcudia y Barcelona.

Salidas de Mahon para Alcudia y Barcelona: Domingos, 8 mañana.  
Salidas de Barcelona para Alcudia y Mahon: Miércoles, 4 tarde.

El próximo domingo 4 del actual saldrá el vapor-correo

### MENORQUÍN

al mando del capitán D. Bernardo Cabot.

Admite carga á los precios de tarifa y pasajeros á los siguientes:

	Entre Mahon y Barcelona y vice-versa.	Entre Mahon y Alcudia y vice-versa.
En 1.ª Cámara,	20'00 pesetas	14'00 pesetas
En 2.ª id.	15'00 "	11'00 "
Sobre cubierta,	8'00 "	6'00 "

El 15 por 100 á cargo de los pasajeros.—DESPACHO: Infanta, 24.

### Viages quincenales directos entre Mahon y Barcelona.

Salidas de Mahon para Barcelona directo: Jueves, 6 tarde.  
Salidas de Barcelona para Mahon directo: Viernes, 4 tarde.

Dichos viages empezarán el jueves 8 del actual saliendo el vapor-correo

### MENORQUÍN

al mando del capitán D. Bernardo Cabot.

Admite carga á los precios de tarifa y pasajeros á los siguientes:

En primera Cámara,	25 pesetas.
En segunda id.	18 "
Sobre cubierta,	10 "

El 15 por 100 á cargo de los pasajeros.

### Viages semanales entre Mahon y Palma.

Salidas de Mahon para Palma: Martes, 5 tarde.  
Salidas de Palma para Mahon: Sábados, 5 tarde.

El próximo martes día 6 del actual saldrá el vapor-correo

## CIUDAD DE MAHON

al mando del capitán D. Francisco Cardona.

Admite carga á los precios de tarifa y pasajeros á los siguientes:

En primera Cámara,	20 pesetas.
En segunda id.	15 "
Sobre cubierta,	8 "

El 15 por 100 á cargo de los pasajeros.

### Viages quincenales entre Mahon, Palma y Argel.

Continuarán dichos viages con el vapor-correo

## CIUDAD DE MAHON

en la siguiente forma:

### MES DE AGOSTO.—Cuarto viage

Salida de Mahon: Martes 6 á las 5 tarde para Palma.  
Id. de Palma: Miércoles 7 á las 12 del día para Argel.  
Id. de Argel: Viernes 9 á las 12 del día para Palma.  
Id. de Palma: Sábado 10 á las 5 tarde para Mahon.

### Quinto viage

Salida de Mahon: Martes 27 á las 5 tarde para Palma.  
Id. de Palma: Miércoles 28 á las 12 del día para Argel.  
Id. de Argel: Viernes 30 á las 12 del día para Palma.  
Id. de Palma: Sábado 31 á las 5 tarde para Mahon.

### MES DE SEPTIEMBRE.—Sexto viage

Salida de Mahon: Martes 10 á las 5 tarde para Palma.  
Id. de Palma: Miércoles 11 á las 12 del día para Argel.  
Id. de Argel: Viernes 13 á las 12 del día para Palma.  
Id. de Palma: Sábado 14 á las 5 tarde para Mahon.

### Séptimo viage

Salida de Mahon: Martes 24 á las 5 tarde para Palma.  
Id. de Palma: Miércoles 25 á las 12 del día para Argel.  
Id. de Argel: Viernes 27 á las 12 del día para Palma.  
Id. de Palma: Sábado 28 á las 5 tarde para Mahon.

### TARIFA DE PRECIOS PARA EL PASAJE

En primera Cámara,	35 pesetas.
En segunda "	25 "
En tercera "	15 "

### Servicio entre Málaga y Melilla.

Lo presta el vapor-correo

## PUERTO MAHON

al mando del capitán D. José Caldes.

Sale de Málaga para Melilla los lunes y jueves de 7 á 8 noche.

Sale de Melilla para Málaga los martes y viernes al anochecer.

Mahon 1.º de Agosto 1895.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores,  
El Director Naviero, Juan F. Taltavull.